

这个酒壶惹的祸，影响了中国的古代史

本报记者 李钧 苏国义

淮楚文化



淮河早报

A2

2024年4月29日 责编：张沁 版式：刘放 校对：桂传宝



蔡侯申铜方壶

这只是一个酒壶，但因为它的存在，改变了春秋战国的历史，甚至可以说影响了中国的历史。

因为这只酒壶惹的祸，才有了蔡国国君被囚禁、吴蔡伐楚、楚都被占、掘楚平王墓鞭尸、秦国救楚、楚国迁都、蔡国迁都、蔡国灭亡、蔡国国君墓被毁等等，这些事件都是历史上的大事。

试想，上述历史事件若没有发生，春秋战国的历史会不会重写？中国的古代史会不会是另一番景象？

说得这么悬，这究竟是什么的一个酒壶？

这个酒壶就是1955年出土于寿县的蔡侯申铜方壶。

蔡侯申铜方壶铸造于春秋晚期，距今已有2500多年的历史，是蔡国第20个国君蔡侯申专用的盛酒壶。这个盛酒壶是方形铜壶，它造型独特，设计精巧，侈口长颈；壶的腹部呈椭圆形，装饰繁缛的蟠虺纹，并有十字界栏；铜方壶两耳为兽形衔环，底有四兽承托，相互应合，给人轻盈、移动的感觉。盖顶采用中原流行的样式，设计成镂空的莲瓣形，清新盎然。

蔡昭侯，名申，蔡侯申就是蔡昭侯，他十分喜欢这个酒壶，历史记载他无论是在宫中还是出国访问，都随身带着这个酒壶，他从不用别的酒壶，喝酒只用这个铜方壶。

楚昭王得到湛卢宝剑后，异常兴奋，他给属国和友邦发去了请柬，邀请大家一起来参观宝剑。蔡昭侯也接到了邀请函，他带了两件蔡国重宝玉佩和裘皮衣欣然赴会。

楚王宴会上，蔡昭侯献给楚昭王一一件玉佩和裘皮大衣，自己留下一套，在席间他还拿出自己的专用酒壶。蔡昭侯的豪奢引来各国诸侯的侧目，同时也为他招来了不测之祸。正是“匹夫无罪，怀璧其罪”。

楚国权臣令尹囊瓦相中了蔡昭侯的美玉裘衣和酒壶，就派人向蔡昭侯索取，可是蔡昭侯却断然拒绝了囊瓦的要求。于是囊瓦向楚昭王进谗言，蔡昭侯被诬陷与吴国勾结，蔡昭侯被扣留在楚国三年。

唐成公有两匹肃爽良马，也被囊瓦相中，索要无果后，唐成公也被扣留在楚国三年。唐国人将唐成公灌醉后，偷偷将马献给了囊瓦，唐成公因此获释。有了唐成公的前车之鉴，蔡国人也把宝物酒壶献给了囊瓦，蔡昭侯也被释放回国。

蔡侯申回去以后，就一直在琢磨着怎么样才能夺回这铜方壶，怎么能出了这口恶气。

公元前507年，蔡国国君蔡昭侯、唐国国君唐成公，为报楚令尹子常(囊瓦)的勒索和被拘三年之仇，与晋、吴结盟，使楚北侧失去屏障。公元前506年春，应蔡国之请，晋、齐、鲁、宋、蔡、卫、陈、郑、许、曹、莒、邾、顿、胡、滕、薛、杞、小邾18国诸侯在召陵(今河南省郾城县东)会盟，共谋伐楚。同年农历四月，蔡国出兵攻灭楚之

附庸沈国。楚国于同年秋发兵围攻蔡国。吴国君臣认为倾全力攻楚的良机已至，决定以救蔡为名，经淮道秘密绕过大别山脉，从楚守备薄弱的东北部突入楚境，对楚国实施打击。

这次军事行动引发了春秋时期著名的柏举之战。要知道这一仗是由春秋时期的著名军事家孙武和那个急于报家仇的伍子胥指挥，楚国被打得一败涂地，都城也丢了，楚昭王也逃到山野里不出来了，蔡侯申带兵打进楚国令尹囊瓦家中，如愿以偿地找回了他的宝贝酒壶。

蔡侯申是来找酒壶的，但伍子胥那是来报仇的。蔡、吴军队攻占郢都后，进行了屠城，到处烧杀抢掠，引起了楚人的仇恨。

在蔡侯申找回他的酒壶的同时，伍子胥干了一件惊天大事，他掘开楚平王的坟墓，挖出尸体抽打三百鞭才罢休。此举虽然报了仇，但是属实有点过分，此举更激怒了不少楚国人，其中就包括伍子胥的好朋友申包胥，他对伍子胥说你能灭楚我就能复楚。

因为申包胥是秦王的外甥，所以到秦国搬救兵，但秦王不出兵，申包胥就在大厅里哭了七天七夜，直到眼睛出血，秦王被申包胥的这份忠诚所感动，随后派兵出战把伍子胥赶回吴国。秦楚联军也灭亡了吴的属国唐国。这就是历史上有名的秦庭哭师的由来。

此役给长期称雄的楚国以空前的创伤，楚国后来虽然复国，但元气大伤，从此一蹶不振。

楚昭王复国后，看到都城郢被焚烧殆尽，便将都城迁到了郢都，就在今湖北省宜城东南。

楚昭王复国后，对蔡侯申恨之入骨，不断率楚军攻打蔡国，蔡国弱小，不敌强楚，连续丧城失地，蔡侯申只好于公元前493年把国都从新蔡(今河南驻马店新蔡县)迁到州来(今淮南寿县、凤台一带)。

迁都使蔡国的贵族大夫的利益受到很大损失，因为房产田地无法带走，他们也就怨恨起蔡侯申了。

公元前491年，蔡侯申准备继续向南迁都，以求得吴国的保护，蔡国的贵族大夫强烈反对，他们勾结在一起，找了一个刺客叫“利”的人把蔡侯申杀死，然后推立蔡成侯为国君，希望能够改善与楚国的关系。

蔡侯申死后，蔡国为他举行了隆重的葬礼，还将他无比喜爱的宝贝酒壶陪葬，希望这只引发众多惨剧的酒壶就此消失。

但是，到公元前447年，楚惠王(昭王之子)还是灭亡了蔡国。

楚灭了蔡国后，关于楚人对蔡国人进行了怎样的残酷报复，史书上没有太多记载。但2019年8月，考古队员对寿县蔡国大墓考古发掘中，确定1号大墓就是蔡国国君蔡声侯和蔡元侯中的一位，但可惜在下葬后不久，蔡国被灭，大墓也被楚国军队破坏、挖掘、烧毁，以至于考古时连一件像样的陪葬品都没发现，简直就是一个空墓，可见当年被破坏得多么彻底。

周王朝有“灭人之国不绝其祀”的传统，楚国军队挖坟掘祀的做法太过分了。专家认为，蔡、吴军队当年攻入郢都时，伍子胥就干过挖坟掘祀的事，事情过去才几十年，楚人当然记得，仇恨依然在，楚人将当年的郢都被毁、挖坟鞭尸等仇恨都发泄在蔡国人的身上。

国君的墓尚且遭到军队如此破坏，那普普通通的蔡国人又遭到了怎样的残酷报复？真不敢想。

岁月如飞刀，转眼2400多年过去了，时间来到了1955年，寿县治淮民工在取土加固城墙时发现了两枚甬钟，由此拉开了蔡昭侯墓的考古序幕。经过一个多月的挖掘，清理出陪葬品584件，这件蔡侯申铜方壶就在其中，它陪伴着蔡侯申在地下长眠了2446年后又重见天日。

正是这把方壶，给蔡侯申带来了杀身之祸，在这把方壶的背后，隐藏着一个个2500多年前血雨腥风的故事。

写到这里，淮河早报、淮南网记者突发奇想，假如没有这个酒壶，也就可能不会有蔡国国君被囚禁、吴蔡伐楚、楚都被占、掘楚平王墓鞭尸、秦国救楚、楚国迁都、蔡国迁都、蔡国灭亡、蔡国国君墓被毁等等一系列历史事件，楚国也不会元气大伤。那，秦始皇还能统一天下吗？亦或是统一天下会不会再推迟数百年？

春秋战国的历史会不会重写？中国的古代史会不会是另一番景象？但历史没有假设。

这个酒壶，的确确实影响了中国的古代史。